

交通界彗星邱輝

周行健

通信兵科創始經過

國民革命軍自黃埔建軍以來，東征、北伐、統一全國，最初以羸劣的武器，不完整的裝備，不完全的兵科，完成了統一全國的任務。但在統一全國以後，面對一千一百餘萬平方公里土地的國防，建軍工作自不能仍停留在三八式步槍、手榴彈、草鞋、乾糧袋時代，於是在南京奠都以後，國軍現代化的工作，便逐漸展佈開來。

自清代練新軍，迄北洋政府，以至北伐完成，我國軍制，大多模仿日本，陸軍有步、騎、砲、工、輜五兵科。可是時代的推移，科技的進步，戰爭規模的擴大，原來的兵科已不敷應用，新興兵科應運而生，最顯著的如憲兵、航空兵、通信兵、裝甲兵、化學兵等，其遞嬗沿革，即專治「軍制學」者，不查考資料，也難如數家珍，行外人自更難弄清楚了。其他姑不置論，茲特一談

項「交通通信器材維護法」，在送請立法院審議，有很大貢獻。

以前，曾邀請立法院交通委員會委員、國防交通兩部有關人員，以及法律、交通專家學者交換意見，座中立法委員陸福廷曾任北伐時國民革命軍

總司令部交通處長，陸委員感慨的說：北伐時總司令部只有五部西門子式電話機，當時的艱難，和現在比，簡直不可以道里計；勉勵後輩要珍惜物力。並慨談當時沒有甚麼交通兵、通信兵，一切都是步兵去做，架設電話也是步兵的事，無線

電影子也沒有，一直打到武昌，才接收了北政府的武昌長波無線電台，這個電台還用火花式產生高頻率，兩個天線鐵塔有數丈高，在十多里外就可看見。打到京滬，才接收了南京北極閣長波無線電台和上海真茹長波無線電台。奠都後，除北極閣電台留作軍用外，餘交交通部接收。這三個巨無霸電台當時在軍事上沒有發生作用，只有龍潭之役，京滬交通被孫傳芳截斷，靠京滬兩台傳遞信息，打了一個勝仗。不過，這三個電台的工作，再加上其他電信局人員，大多是

民國四十五年，國防交通兩部會同草擬了一項「交通通信器材維護法」，在送請立法院審議，做技術上各種幹部，對軍事通信技術之推進，交通大學和上海電信傳習所畢業，後來加入軍中，留

投効革命參加北伐

走筆至此，不得不將本文主角邱輝將軍加以

介紹：邱輝，字躬景，浙江龍游人，保定軍官學校第六期步兵科畢業，分發孫傳芳部任初級军官。當時孫傳芳自封五省聯軍總司令，開府東南，意氣飛揚，志不在小。當真空管短波無線電機初問世時，孫即從國外購買了二百部，考選學科好一點的軍官聘請專家予以講習，邱及華振麟等皆入選。以後成立了東南無線電管理處，華任處長，邱副之，并在杭州辦了一個無線電訓練班，共辦了六期。民國十五年十一月北伐軍底定南昌，邱因早就傾向革命軍跑到南昌面謁蔣總司令，表明效忠革命，他當時攜帶了五部無線電機及若干電信器材和密碼作為獻禮。蔣公極為嘉許，即派任為交通處通訊科無線電股中校股長，是時交通處長為陸福廷。

民國十六年四月十八日奠都南京，軍事上謀求科技革新，延攬了許多科技人員進入軍中，留美電機專家李範一博士接替陸福廷為國民革命軍總司令部少將交通處長，邱輝為上校副處長，凡

技術性之科股長技正技士等幾全爲大學畢業，尤以交通大學、浙江大學爲多，如徐恩曾、杜本立、朱善培、徐葆衷、楊劍聲（以上交大）、張啓華、張德普（浙大）等都是。爲應軍事上的迫切需要，設立了交通技術學校，培養運輸通信人才，由李範一兼任校長，在南京卅四標開訓。因李氏爲一學者，以辦大學方法辦理此校，故偏重技術而輕忽了軍事教育，是爲其短。其時，李氏爲國內稀有電機人才，仍在交通部兼有某種名義，他利用此種關係，用他人名義辦了一個工廠，製造無線電機及通信器材售與交通部及交通處成爲壟斷局面，經商人檢舉並經上峯派員查實，此種作法，雖不構成刑責，但在官箴上，有利用職權牟利之嫌，李氏不自安，遂辭去交通處長專任校長，邱煥升任處長。

十七年六月克復平津，北伐工作告一段落。

七月，東北已輸誠中央，準備易幟（此事因日本多方阻撓，延至十二月方正式宣佈），此時中央認爲統一大業已粗告完成，應開始經濟建設，籌備編遣國軍，裁併駢枝機構，於是交通技術學校併入中央軍校第六期稱爲交通大隊，邱煥兼任大隊長，按照軍校課程加強軍事學科之講授和操場野外之軍事訓練，相對的，技術學科爲之減少。

交通兵建立通訊網

十八年元月開國軍編遣會議，限定軍隊員額，蔣公首先將國民革命軍總司令部及蔣公自兼總司令之第一集團軍總司令部裁撤，以倡導裁軍。但是擁兵割據的軍閥，對編遣會議決議事項

，陽奉陰違，二月間桂系軍要稱兵作亂，中央遣兵西征，設立陸海空軍總司令部，蔣公親自督師，四月克復武漢。桂系原在漢口設有「第四集團軍交通技術訓練所」，訓練通信人才，中央軍克復武漢時，桂軍撤退太快，該所學生顯然未接到撤退命令，仍在照常上課，遂由交通處派員接收，移設南京毗盧寺，改名爲「陸海空軍總司令部交通技術教練所」，交通處長邱煥兼所長，此爲交通技術教練所之來由。是時成立了交通兵兩個團，第一團通信兵，團長華振麟，第二團汽車兵，團長斯立，此爲有交通兵名稱之始。此外，陸海空軍總司令部交通處直轄無線電台廿六個，分佈全國重要地區，構成中央軍事無線電通信網，并於南京卅四標設有交通機械修造廠，修理裝配無線電機，由電機專家浙江大學出身之張啓華、張德普爲正副廠長，技術人員絕大多數爲浙大出身，裝配一百瓦特，五十瓦特，十五瓦特真空管短波無線電機，及輕便發電機，供應總司令部各無線電台（一百瓦和五十瓦）及通信兵團（十五瓦）使用，該廠所出電機一直沿用到抗戰勝利，幾乎全以此爲國軍無線電通信器材之主要來源。

十八年五月馮玉祥叛變，中央下令討伐，爲應前方部隊需要，中央軍校第六期交通大隊學生提前於六月畢業，交通技術教練所第一期學生於八月畢業（該期學生在漢口時已完成各科教育，生力軍之加入，中央軍事通信網，乃遍佈全國，對於平定各地叛變，如桂系俞作柏之叛變，唐生

智叛變，閻馮叛變，中央情報靈活，多能制敵機先。交通技術教練所第一期畢業之際，正中央軍爲清除叛逆各路用兵之時，通信隊部不敷應用，不斷擴充，十八年九月第二期學生入學，十九年九月第三期學生入學，此三期學生總共不足三百人，加上軍校六期交通大隊通信科學生，也只有六百多人，這六百多人便是初期通信工作的主要骨幹，也是此後建立通信兵部隊的種子。

長津浦路奉命兼職

二十一年九一八事變，湘鄂皖贛毛共叛亂雖大，中央乃有安內攘外之長期計劃，北方叛亂雖已敉平，但仍由閻馮所屬部隊駐守，省政仍由各系人物擔任，中央僅加以委派而已。政府既要籌謀抗日大計，建設國防，又須動用大批兵力圍剿毛共，對北方各省乃用安撫政策，除陝豫兩省外，在北方中央未置一兵。爲北方交通命脈之津浦、平漢、隴海、膠濟四鐵路，鐵道部承命調派高級將領爲首長：錢宗澤長平漢，何競武長平漢，葛光庭長膠濟，邱煥長津浦，名稱爲「津浦鐵路管理委員會委員長」，此時，陸海空軍總司令部撤銷，軍政業務交軍政部接管，軍政部設立交通司，接管交通處業務，仍設崔八巷交通處原址，司長由原武漢行營交通科長王景錄擔任，另設軍政部無線電管理局，局長由原交通處通信科長杜本立擔任，管理原總司令部所轄之卅二個無線電台。其時總司令部雖撤銷，但兵站總監部因後勤業務太繁，無法撤銷，總監爲俞飛鵬，邱仍兼任監，此民國二十年十二月間事也。

民國二十年十二月十五日 蔣公爲謀寧粵團結共赴國難，辭去國民政府主席及所有兼職回溪口休養，林森繼任主席，此時錦州失守，東北危殆，而共黨煽動學生在南京請願造成騷亂，羣情惶惶，二十一年元月二日中央政治會議促請 蔣公回京，元月二十一日行政院長孫科親至杭州迎蔣公回京，元月二十八日發生上海一二八事變，蔣公是時尚未擔任公職，在勵志社辦公，僅以其個人威望指揮黨政軍辦事而已，交通事務批「交邱委員長辦」，何部長啟公對交通方面事務，除例行者由交通司承辦外，重大事件亦批「交邱委員長辦」，連顧祝同、蔣鼎文等總部之重要交通事務，亦電邱委員長辦理，蓋此時總司令部裁撤未久，各方對新機構尚不熟悉也。於是不得不在交通司內設一「邱委員長辦公室」接收文電，邱奔波於浦口、崔八巷、勵志社三處，致交通司對下行文中常有「奉邱委員長轉奉……」字樣，此種特殊狀況直至豫鄂皖三省剿匪總部成立，蔣公移節武漢後方恢復正常，不知內情的人，乃對邱有「攬權獨霸」的批評。

通訊人才招訓經過

二十一年五月淞滬停戰，中央釐訂安內攘外方針，成立豫鄂皖三省剿匪總部督辦毛共，同時策定國防大計，準備抗日戰爭，如幣制改革，鐵公路之大規模建設，徵兵制度之建立等，次第進行。軍事方面，如整編部隊、訓練人才，提高官兵素質等，自是要務，於是各兵科學校，如步兵學校、砲兵學校等先後設立。在交通方面，原擬

設立交通兵學校，轄運輸、通信兩部份，後以性質各殊，採納德國顧問建議，分設交輜與通信兩學校，通信兵學校邱輝奉命籌備，邱逝世後，由考察歐美軍事回國之徐庭瑤將軍繼任。徐原爲第四師師長，富有科學頭腦和研究精神，當局派他和蔣鈞歐組織考察團赴歐美考察軍事和交通以爲建軍參考，徐回國後，即繼任通信兵學校籌備工作，學校成立後，徐任第一任教育長（蔣公兼任校長），於廿四年遷設南京丁家橋，通信兵教育步入正軌。同時交通兵第一團改名爲通信兵團，此爲有通信兵正式名稱之始。徐庭瑤爲保持通信兵優良傳統，呈准軍事委員會將前交通技術教練所第一期稱爲通信兵學校第一期，依次連續下去，直至統一學籍後，按畢業時間先後，改稱軍校某期。這些畢業學生，全是國軍通信兵骨幹，參加剿赤、抗戰、戡亂以迄於今。各部隊之通信兵教導隊、訓練班等，也是這批幹部教導出來的。邱輝接長交通處後，通信部隊之編練，人才之延攬、招收、訓練、培育，工廠、倉庫之設置，制度之建立，大都在其任內逐漸形成，尤以通信兵學校之籌備，其時他已調津浦路，當局命其負責籌辦，他卽渾精竭慮，和同僚及德國顧問反覆研討，並網羅人才，添置器材，成立了爾後發展的監圖。

至於邱輝他辦交通技術教練所是這樣的，第一期係接收第四集國軍訓練所的學生，當時四集國軍在漢口以武漢中央政府爲號召，學生素質優良，已完成各科教育，接收以後不久，因前方緊急需要，只兩個月便畢業分發部隊工作。二期三

與韓復榘一段交涉

期學生，因爲要短期內便能勝任工作，邱輝採取了廣招、精選、嚴訓原則。招生名額只有二百四十名，却在南京、武漢、徐州、上海、杭州數處招考，招收高中畢業以上學生，當時「無線電」和現在的「電腦」一樣，算是熱門科技，加以待遇高，報名者每處數百人以至數千人，異常踴躍。訓練期間，逐月考試，逐月淘汰，到畢業時，只剩一百多人。每天授課時數，學術科八小時，星期天要做完紀念週檢查任務後才放假。至於授人選，則重金禮聘京滬傑出機電人才，惲震、楊立惠、倪尚達、張江樹、殷慶斗、陳章、譚玉田等，專任教授待遇每月三百六十元，高出當時少將級月薪甚多。四期以後，因在校時間長，課程排列，稍稍寬鬆，但招、訓方式，一直維持下去未變，其堅苦卓絕鍛鍊精神，是有目共睹的。所以畢業的學生，後來無論在陸空軍，或轉到後勤、步兵，或航海、鐵路、行政各界，均卓著成就，極受各界重視。

邱輝雖然兼任所長，因他主要職務是交通處長，那時正是討逆戰事軍書旁午，戰時交通工作繁忙，每期只能抽空到所二三次，每次總是檢查夜間緊急集合動作，他說平時訓練的好壞，可以從夜間演習完全測驗出來，如果訓練有素，自然臨危不亂。尤其通信兵，以班爲單位分駐，全靠自衛，而敵人襲擊，多在夜間，故夜間演習，必須反覆嚴格訓練。他強調軍人精神的重要，只有堅忍不拔旺盛的攻擊精神，方可克服一切困難。

當時北方諸省，中央未置一兵，僅以高級將領轉任主持四鐵路路政，一面為抗戰動員作準備，一面對北方軍事行動有所監視。津浦鐵路，由天津，蜿蜒河北、山東、安徽、江蘇、南迄浦口，尤以縱貫山東省境，路段特長，時山東省主席為第三路軍總指揮韓復榘兼任。邱到任後，第一要務厥為拜訪地方當局，詎到濟南拜訪韓復榘時，韓拒不接見，此類尷尬局面若不加以改善，往後就很難辦事了。邱乃忍辱負重，千計化解，廣交韓部將領及省府各廳處長，對韓部大將師長孫桐萱深相結納，孫到廬山軍官團受訓，道出南京，下榻高樓門邱輝私宅，長談深夜。邱以後出入省府，暢行無阻。二十三年過年時，韓復榘特電邀請邱到濟南參加他的大團年飯（三路軍及省政府高級人員）。韓之前倨後恭，不能不佩服邱交際手腕之高妙。另一方面，中央情報人員利用鐵路無線電台與南京逕取連絡。邱為此還調了軍校六期交通大隊畢業之施耕九、許景由、王恭等到津浦路工作。

邱輝對鐵路之整頓與營運，績效甚多，最顯著的為調度所之設立與負責運輸。調度所之設立，也是鐵路上一大電信工程，自調度所設立後，車輛調配靈，節約車皮，和節省時間，對營運效果增加不少，邱非鐵路專家，他聽取專家意見後，有魄力立即付諸實施。其次是負責運輸，我國自有鐵路以來，因政局不統一，軍隊或地方政府截留款、擅扣車皮是常事，使路政無法步入正軌，因此，行車誤點也是常事。商人貨物例交運輸行承攬，運輸行與鐵路貨運部門打交道，非打

通關節，要不到車皮，根本無法交運，而且貨物交運後，甚麼時候到達，誰也不能保證，那時既無航空，也少公路，非交鐵運不可，而鐵路又如此不負責任，商人之痛苦可知，商人既遭損失，鐵路也虧損，此種積弊，由來已久。全國既經統一，整頓路政，自為要務之一。當時鐵道部路政司幫辦譚耀宗倡議「負責運輸」，商人貨物交運後，鐵路負責在規定時間內運到，好像掛號信一樣，如不能按時到達，致貨物損壞，路局負責賠償。此種辦法，說來容易，推行起來，非從健全人事，訓練員工，調整車皮，調度車輛，整修倉庫，對外宣傳等各方面同時着手不可。此制度實行以後，運輸效率大增，鐵路收入鉅幅增加，而以津浦績效最佳，破有史以來營運紀錄。平心而論，不一定完全是邱輝之功，蓋津浦鐵路貫通南北，鐵路聯運，上海天津兩大港口物資之吞吐，以津浦為最大動脈，佔盡了地利上的便宜，邱為之津浦為首長，自然推為首功了。現居台北，十數年前曾任台灣鐵路管理局局長的陳舜耕，當時即任津浦車務處長，為實際推行負責運輸的主管，當能道其詳。

對鐵路工會的安撫

急病逝世長留典型

邱於二十三年四月間，回龍游原籍，為其母慶賀七十大壽，不幸忽患盲腸炎，偏僻鄉村，醫藥缺乏，延誤治療，遂以逝世。津浦員工在浦口建「朝景圖書館」，在濟南車站廣場建銅像，以誌懷念。邱在津浦不及三年，得員工愛戴之深，勢力很大，若有罷工行動，當局常一籌莫展，邱到任前，即有人告知應注意及此。當時津浦鐵路

工會理事長陳文彬，為火車司機出身，人倒蠻氣，可是因掌握工會大權，對於路政當局毫不賣賬，各級主管無不對陳客氣，稱理事長而不名，邱一次召見後，不知用了甚麼魔術，陳對邱服從之至，以後邱到各處巡視時，陳常跟隨左右，常直呼「文彬」，以示親暱，人多奇之。終邱氏之任，從無工潮發生，而且工會對路政諸多協助，凡有興革，工會首先響應，當時鐵道部長為顧孟馤，一次因事北上，令津浦鐵路在平滬通車後附掛花車（即專車），按平滬通車是當時最高級客車，在天津要與北寧鐵路通往中東鐵路的通車銜接，國際人士搭此車轉西北利亞至歐洲最為便捷，係一國際列車，為爭取榮譽，不能誤點，故規定不能附掛任何車輛，但鐵道部長要附掛花車，路局無法拒絕，工會出面抗議，謂鐵道部長破壞路政法規，通電全國鐵路同聲譴責，報章騰載，在抗戰時期，在津浦沿線作敵後工作，慘遭共黨殺害，亦云烈矣。

邱輝於十五年底投身國民革命軍行列，任職

中校，二十年中原戰事結束時晉升中將，晉升之快，得未曾有，二十三年四月逝世，七年之中，數歷交通、通信、後勤、鐵道各界，常身兼數職，雜處，馬不停蹄，奔走各地，所至有功，爲層峯所倚重，部屬所仰望，同僚所欽佩，死後，無論識與不識，無不同聲悼惜。像彗星般閃耀，也像彗星般隕落。若天假以年，則對國家之貢獻必然更大。

邱之爲人，完全是軍人典型，常剃光頭，非軍服即中山裝，着馬靴或皮鞋，衣履樸素整潔，無論行坐，身體保持正直，走路迅速，舉步穩重，篤篤有聲。單眼皮，雙目炯炯，嚴肅有威，然而與之接近，則又溫和慈藹。說話簡短有力，從不絮絮叨叨，向無長篇訓話。裁處疑難，片言立決。御下寬厚，出手大方，以是部下畏威懷德，樂爲效力。有二事可視其待人之一斑：

邱煥處長兩件故事

十九年十月陸海空軍總司令部裁撤時，交通處節餘六萬元報繳，蔣公批「邱處長留用」，邱將此款分配交通處各直屬單位官兵，謂奉總司令犒賞，以此，總部結束時，交通處官兵獲有兩次犒賞金。

二十二年，江西剿匪，通信兵團派五個無線電分隊前往南昌行營報到，乘船平差輪前往，適邱（時任職津浦）亦乘此輪，住大餐間，分隊長五人，係軍校六期交通大隊及交通技術教練所第一期學生，階級均已上尉，聞邱在船上，乃同以學生身份至大餐間晉謁致敬，臨走時，邱詢及由

南京至南昌出差費若干，答以團部認爲此次係乘差輪，未發出差費，邱隨即命隨員各發五十元加菜金，彼等喜出望外。

邱之最大特點，厥爲與人相處的感人魅力，無論處何種困難局面，別人認爲難以對付，他却左右逢源，行所無事。任交通處長時，與其他幕僚共事均相處融洽，尤與參謀處長林蔚，經理處長周駿彥、兵站總監俞飛鵬，最爲相得。總司令部參謀長楊杰，恃才傲物，眼高於頂，而又性情乖僻，與各處常有齟齬，獨邱與之和諧無間。外邊的高級將領如顧祝同、蔣鼎文、朱紹良、趙觀濤，上官雲相等，無不相處甚歡，函電往還不絕。

十九年中原戰事時，蔣公親臨前線指揮，行營設在一列車上，重要幕僚在車上辦公，交通處隨帶了第十四無線電台亦設在車上，收轉南京、武漢、上海、襄陽、長沙各地軍電，邱親在車上以電話、無線電與各地聯絡，隨時稟報情報。各将领到行營晉見。蔣公時，雖另有車廂招待，然率多在交通處休息，取其方便而又有賓至如歸之感也。任津浦委員長時，委員有陸福廷，原爲邱之直屬長官；錢宗淵，錢宗澤之兄，鐵道管理專家；余培，鐵路基層出身，爲經驗豐富之鐵道專家；龔柏齡，陸軍大學畢業，曾在馮玉祥部任職，以後抗戰時期任津浦線區司令，俱屬一時俊彥，邱與彼等水乳交融，各盡其力，以其專長，改革鐵路業務，邱得有餘閒處理。蔣公交辦事情，外如駕馭鐵路工會，軟化韓復榘，都足以說明其待人處事領導能力之卓越。

邱煥逝世垂四十六年，未聞有毀之者。近有

人寫回憶錄，說「邱在通信界造成派系」，不知從何說起。以邱之爲人，豁達大度要他搞派系，他真不需也不屑，蓋在當時，蔣公和何部長對他信任之專，和他事業之多，交遊之廣，而當時剿赤軍事正在進行，抗戰準備亦在暗中籌劃，鐵

路公路天天在建築延伸，各方常要他推荐人，他有「人不够用」之苦，那有搞派系，自築藩籬以自限的必要呢？而且他身兼數職，前景遠大光明，路路可通，他也不屑拘泥在通信兵圈子謀發展。就時間上來說，十八年四月接收交通技術敎練所第一期，二十年十二月便調津浦路，兩年半時間，經常隨侍蔣公在前方，說他還有時間安排派系問題，未免恭維他「太神」了。

退休制度實施以來，寫回憶文章的人很多，追懷往事，相與回味，固派遣生涯之道也。貴在公正樸實，不挾私見，供采風者資料之蒐集，補修史者史料之不足，雖曰小道，亦有可觀者焉！

若夫道聽途說，不問眞象，不究源委，捕風捉影，率爾操觚，誇詞纂聽，甚至乖謬史實，厚誣前賢，陋矣！

誠廬文存(一)

鄭修元著

定價陸拾元
郵撥一四〇四四號

中外雜誌社帳戶